

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA "CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA"
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIA, TRIM. 6; ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LÍNEA
Se reciben exclusivamente en esta Administración y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NÚMEROS

AÑO XXXIX NÚM. 10959

TERCERA EDICION

Madrid, Sabado 24 de Marzo de 1888.

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5

SALUD Á TODOS

deuella sin medicina, ni purgantes, ni castos, por la deliciosa harina de salud de DU BARRY, de Londres; la

REVALENTA ARÁBIGA

cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, temblores, flatos, acedías, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólico, los asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, insomnio, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre; prolonga la vida humana de 20 y 30 años, y es también el mejor fortalecedor para criar los niños débiles.—100 000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castilejos, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, lord Stuart de Decie, par de Inglaterra; el señor Dr. D. Manuel Sainz de Tejada, de Córdoba, etcétera, etcétera: 40 años de invariable éxito.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina. Sin azúcar, y se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.

Di Barry, de Londres y París.—Depósitos en Barcelona: Hijos de D. José Vidal y Ribes; en Madrid: S. Arsuat y C^o, Mayor, y todos los boticarios y ultramarinos.

DINER LEARDY DE 7 A 8.

EDELWEISS

Perfume aristocrático para el pañuelo; preparado por la Perfumería Real de Londres. Depósito para los pedidos de toda España, perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3. Frascos de 2'50 y 5 pesetas.

ORDENA

Zambidos, Flujo y todas las enfermedades de los Oídos. Curación radical con el CONTRASORDO. R. A. 4. plaza. Caja. En 300 enfermos, 300 curaciones. Va correo mandado valor en colón. Prospectos y Consultas gratis. Montero, 30, 1.ª. MADRID.

ENCAJES BRUSELAS ALECON, ETC. 3. ALCALA. 3.

NOTICIAS DEL DIA 24 DE MARZO

A LAS SEIS DE LA MANANA.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Tarragona y el juez de primera instancia de Vendrell.

GUERRA.—Real orden señalando el día 4 de abril próximo para la concentración de los mazos en las cabezas de zona, y ampliando el plazo para la redención hasta el día anterior al señalado.

FOMENTO.—Real decreto sobre composición de las juntas de Puertos.

—Otro, autorizando al ministro para contratar en subasta las obras de reparación de la sección segunda de la carretera de Puerto Lumbreras á Almería.

—Otro, aprobando el presupuesto reformado del puente de hierro sobre el río Henares en la carretera de Alhaja á Estremoz; el adicional al del trozo 4.º de la carretera de Toledo á Ciudad-Real, y el proyecto reformado de las obras del trozo 4.º de la de Almodovar del Pinar á la estación de la Roda.

GOBIERNO CIVIL.—Real orden confirmando el acuerdo de la comisión provincial de Cáceres que declaró con capacidad para ser concejales del Ayuntamiento de Tejada á don Agustín Calle y D. Alejo Naranjo.

—Otra, confirmando el acuerdo de la comisión provincial de la Coruña que declaró válidos

los resultados de las elecciones municipales verificadas en mayo último en el pueblo de Mugá.

—Otra, confirmando una providencia del gobernador de Valencia que decretó la suspensión del Municipio de Albuirech y mandando que se remitan los antecedentes á los tribunales de justicia.

—Otra, mandando se proceda á la celebración de una subasta para establecer y explotar una red telefónica en Murcia.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Puerto-Rico, 22.

Hoy ha llegado á este puerto, continuando su viaje sin novedad á bordo, el vapor-correo de la compañía Transatlántica, *Cataluña*.

Sofía, 23.

La princesa Clementina, madre del príncipe Fernando de Coburgo, ha salido de esta ciudad directamente para Francia.

El príncipe Fernando y dos ministros la han acompañado hasta la frontera, desde donde han regresado á esta capital.

París, 23.

Telegrafando de Clermont Ferrand que el general Boulanger ha sido objeto de una gran ovación al abandonar aquella ciudad en el tren de las nueve de la mañana.

Nó de 3000 personas se han reunido en la estación del ferro-caril prorrumpiendo en gritos de: «Viva Boulanger!»

San Petersburgo, 23.

Al *Diario de San Petersburgo* no se le oculta que la prensa austriaca se muestra disgustada á consecuencia de la aproximación que se advierte entre Rusia y Alemania; pero carecen de fundamento los rumores de que el czar ha dispuesto nuevos preparativos militares.

Berlin, 23.

El *Reichsanzeiger* publica el rescripto dirigido el día 21 del corriente, por el emperador Federico á su hijo el príncipe imperial, expresando el deseo de que se ponga al corriente de los asuntos de Estado, á fin de que pueda encargarse inmediatamente de algunos asuntos.

Dicho documento autoriza al kronprinz para que pueda firmar en su nombre, sin que sea necesaria una autorización especial para cada caso particular.

Londres, 23.

Cámara de los lóres.—Se aprueban todas las lecturas del *bill* de conversión de la Deuda.

Oporto, 23.

El parte oficial de las autoridades sobre el informe abierto con motivo del incendio del teatro Baquet, confirma la noticia de que el catastro fue producido por el gas que prendió fuego á una bombalita, propagándose rápidamente á todo el escenario, cuyo telar estaba en extremo cargado de telones, y había además una gran cantidad de decoraciones, cuyos lienzos estaban arrollados.

El parte confiesa que, dado el estado del teatro, hubiera sido imposible extinguir el incendio, aun en el caso de que los bomberos hubiesen mantenido en el acto.

Lisboa, 23.

Entre las víctimas de Oporto se encuentran muchas personas conocidas de aquella localidad.

Millares de despachos han circulado entre Lisboa y Oporto. El personal de telegrafos no ha descansado ni un momento, y merece elogios por su actividad.

Diez y seis expedidores de Lisboa que habían dirigido telegramas de respuesta pagada á amigos y parientes de Oporto, han recibido de la administración telegráfica la siguiente contestación:

«El destinatario ha perecido en el incendio.»

Por causas imprevisibles é independientes de la voluntad del beneficiado, no se puede celebrar esta noche la función anunciada en el teatro de Novedades.

Se aplaza para el 31 del corriente y se envía el oportuno aviso á las personas que habían adquirido billetes para dicha función.

A la función organizada por el centro de Asturias á beneficio de los pueblos que han sufrido el temporal de nieves, asistirá la música del regimiento de Asturias, encargada de amenizar los entreactos, y se representará *La Serenata*, *Jugar al moscardón* y *Los culientes*, por distinguidos aficionados socios de aquel centro.

Las localidades se espiden en el centro de Asturias (Pontejos, 1.ª, pral.), á 20 pesetas palcos; á 2, butaca, y á una la entrada general, y el domingo desde las diez de la mañana en el teatro Felipe.

Segun dice anoche un colega, parece que á consecuencia de una entrevista entre los señores Martos y Cañamaque, este ha desistido de su interpelación contra el ministro de Ultramar.

Mañana domingo se constituirá definitivamente, en la calle de Mesoneros Romanos, 74, principal, el círculo de Trabajadores de Madrid, que tiene por objeto utilitar la instrucción y recreo de los socios y de sus hijos, y cuya modesta cuota de 25 céntimos, permitirá que los trabajadores de todos, hasta los de más escaso jornal, tengan un local donde pasar decorosa y útilmente las veladas del invierno y las horas libres de trabajo.

De los periódicos de anoche:

La Epoca se hace eco del rumor de que el gobierno piensa levantar un empréstito de 350 millones de pesetas para atender á la construcción de la nueva escuadra y de las obras públicas.

El mismo periódico conservador habla también del proyecto de aumentar hasta el 20 el 10 por 100 que hoy sufren de descuento los funcionarios públicos.

La Libertad dice que el gobernador civil se propone dar la cesantía á varios agentes de policía, á quienes supone encubridores de las casas de juego.

El Estardario publica un comunicado del Sr. Bayo, presidente de la Liga Agraria, en el que impugna los planes sobre tributación del Sr. Puigcerver.

Las Occurrencias afirma que en el ánimo del Sr. Romero Robledo ha producido profundo disgusto la actitud tan levantisca en que se ha colocado *EL Resumen*.

No es cierto.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Barcelona, 23 (12 t.).

La comisaría regia ha dirigido comunicaciones á los centros oficiales para que remitan efectos á la exposición.

Ha llegado el comisario imperial austriaco y la esposa del príncipe Carlos, Reina gran animación.

Los Hecos de Sevilla, Valencia, Zaragoza y otros han pedido abono para la temporada lirica.—*Illescas*.

El general Quesada, cumplida su misión en Berlin, salió anteayer de aquella capital con dirección á Madrid debiendo llegar á esta capital el domingo. Este mismo día llegará en el sind espres el príncipe Rávil con el conde del emperador Federico de participar á la reina su exaltación al trono.

El Sr. Sagasta presentó ayer tarde á S. M. la reina regente el plano del edificio en que se ha de celebrar la Exposición universal de Barcelona, cuyo trabajo ha merecido la aprobación de la augusta señora.

Con el Sr. Sagasta conferenciaron ayer tarde los Sres. Romero Giron y Montejo Robledo, los que por casualidad entraron en el despacho del jefe del gobierno cuando en él se hallaban los Sres. Martínez y Campos y Jovellar.

Refiere un periódico que en el hospital de San Juan de Dios se ha presentado un caso raro de hermafroditismo, tal como lo entiende la ciencia.

Se trata de un joven valenciano, de veinte años, y que como hombre fue bautizado.

Su apititud moral es de hombre, y su constitución orgánica de mujer.

Este hombre-mujer carece de barba; su voz más corresponde á la del sexo fuerte que á la del débil, y sus movimientos son en todo propios de hombre.

Consultado días hace el Sr. Gamazo por sus amigos sobre el programa del *meeting* que ha de celebrarse mañana en Valladolid, los ha aconsejado, que deben concretar los males de la agricultura y exponer los remedios á su juicio más eficaces; pero dentro de términos de circunspección.

El Sr. Gamazo descarta, además, que á la reunión asistieran solo los verdaderos agricultores, y es su opinión que hay que prescindir de toda pasión política, y que no se debe hacer manifestación alguna por las calles, dando fácilmente, y más verificándose la reunión en día festivo, pueden ingerirse elementos extraños al objeto único que se persigue.

Los amigos de *El Siglo Futuro* censuran el último manifiesto de D. Carlos; pero estas censuras no se han hecho públicas en toda su acritud por el secretario, Sr. Llauder, del elemento integrista más intrasigente.

La comisión que entiende en el proyecto de ley sobre rebaja de la contribución territorial, se reunirá de nuevo cuando pasen las fiestas de Semana Santa.

Entre tanto, formula una nueva escala para el impuesto de las cédulas.

Hoy salen para Marmolejo los Sres. Lopez Dominguez, Leon y Llerena, García Torres y Montilla. El Sr. Dávila sale para Málaga.

El Sr. Romero Robledo saldrá el lunes para Antequera.

Es posible que el ministro de Fomento pase el jueves, el viernes y el sábado santos en Toledo.

Telegramas de anoche.

Coruña, 23 (2'45 t.).

El gobernador al ministro de la Gobernación:

Continúa sin saberse el paradero del vapor-correo *Ciudad Conal* de la compañía Transatlántica, que según noticias extra oficiales, salió de Santander el día 20 de la mañana de la tarde.

A las once de la noche de ayer fue detenido Juan Manuel Fernandez, de oficio pastor, por ocasionar la muerte á su amo Nicolás Cabrero Estevez, disparándole un tiro de pistola.

En el término de Tavera y Jéhesa, titulada de las Pozas, apareció el 13 del actual, el cadáver de una mujer con señales evidentes de haber sido asesinada. La guardia civil ha detenido á Anastasio de la Plaza Fernandez, como presunto autor del crimen.

El oficial primero de administración Militar Sr. Prados, herido por un soldado de la brigada de obreros, de cuyo hecho ya dimos cuenta, se encontraba mejor esta madrugada.

La pulmonía traumática que era de temer, no se ha presentado.

Parece que la sumaria está ya ultimada.

Ayer fué estraido el cadáver del desgraciado

de jornalero Francisco Rodriguez, que cayó envuelto entre los escorbos de un poco abierto cerca del Observatorio, de cuyo hecho dimos cuenta á nuestros lectores.

Noticias del ministerio de Fomento:

Ha sido declarado con aptitud legal para concursar á cátedras numerarias el doctor D. Enrique Siskor.

—Ha sido nombrado oficial del negociado de archiveros, bibliotecas y museos D. Atenciano de Castro.

—Ha sido ascendido á jefe de negociado de primera clase D. Adolfo F. de Rojas.

—Ha sido nombrado jefe de negociado de segunda clase D. Cipriano Garcia Elgueta, jefe de la seccion de Fomento de Salamanca.

Ante un público muy numeroso y distinguido dio el Sr. Espejo del Real en la asociación de agricultores su anunciada conferencia sobre «El progreso de la ganadería en relación con la agricultura», comenzando por aquel aforismo de Columela: «Quien mucho gana cria, saca fruto á su alquería; al paso que poco avanza quien solo tiene labranza.»

El orador hizo ver la transformación y la rotación perpetua de los tres reinos de la naturaleza, deduciendo la consecuencia, de que si la ganadería que suministra abonos á la tierra disminuye, efectua lo propio la fertilidad de los campos, esterilizando terrenos cultivados.

Como causa de la ostensible decadencia de la ganadería, señaló el disertante la falta de prados artificiales que sustituyan á los grandes dehesas que antes existían y hoy están roturadas; la instrucción deficiente de la enseñanza de la zootecnia en las escuelas de veterinaria, en las que no se tienen prácticos de esta importante ciencia; la carencia en el país de una ley de policía sanitaria-veterinaria, y la poca intervención que tienen los veterinarios, tanto civiles como militares, en el desarrollo y engrandecimiento de la ganadería.

El Sr. Espejo del Real terminó su interesante conferencia solicitando el concurso de todos al patriótico fin de elevar la agricultura y la ganadería á la altura á que se hallan en otras naciones y que tantos beneficios reporta, como los podría reportar en este país tan agobiado en su riqueza pública.

El orador fué aplaudido.

Anoche celebró sesión ordinaria la real Academia de la Historia, presidida por su director, Sr. Cánovas del Castillo.

Después del despacho ordinario y de dar cuenta el secretario Sr. Madrido (D. F.), de los impresos recibidos, acordó la Academia que una comisión, compuesta de los señores Rada y Danvila, pasé á Leon á entenderse con el cabildo catedral para recoger del archivo de aquella catedral, bajo recibo y con las condiciones y garantías que se le exijan, el famoso e interesante *Palimpsesto*.

Se acordó despues que el Sr. Fernandez Duro represente á la corporación en el congreso de americanistas que ha de celebrarse en Berlin en octubre próximo.

Se dio cuenta de una comunicación del señor Blazquez, de Avila, remitiendo dibujos y diseños de monedas y un vaciado en yeso de dos figuras, procedentes de Oretó, en la provincia de Ciudad-Real. Pasó al Sr. Rada.

Fué aprobado el informe del Sr. la Fuente sobre el libro *Historia de Salamanca*.

El Sr. Coello presentó, en nombre de monseñor Drapayron, un ejemplar de su libro *L'Ampercur Herculeus*. Que se lo den las gracias.

El Sr. Danvila leyó, en nombre del correspondiente D. Francisco Danvila, un informe sobre los *Champas de Valencia* que se publicará en el *Boletín*.

Y, por último, despues de acordarse que la próxima reunion se difiera al sábado de Gloria, se votó correspondiendo á D. Joaquín Ruiz y Jimenez, y se terminó la junta.

256

un perdido; ya se entregaba á la bebida diariamente; se degradaba cada vez más, y acabó siendo un miserable.

Desde hará muy pronto ocho años, soy la mujer de Juan Soullise; amo á mi marido y él me adora.

Vamos, pues, pasando, pues ya os lo he dicho hace un momento, todo nos sale bien.

Dios nos ha dado dos hijos, y soy la más feliz de las esposas y las madres.

Pues bien, si señorita, mi marido y yo creemos firmemente que la Paliducha es la que nos ha traído la buena suerte.

Al morir mi madre me recomendó mucho que conserváramos siempre á la inocente.

«Despedir! ¡Ah! Dios me libre! Pero si ella nos abandonara, nos parecería que iban á desplomarse sobre nosotros toda clase de desgracias.»

—¿De modo—dijo Genoveva—que vuestra Paliducha es una pobre loca?

—La verdadera palabra no es loca, señorita, es sencillamente una inocente.

«¡Ah! ¡hay no pocas gentes que creen tener gran razón y están bien lejos de tener su inteligencia!»

Sin embargo, es indudable que tiene algo oscuro en la cabeza. La memoria le faltaba en absoluto, está como si tuviera una venda; de su pasado nada recuerda, absolutamente nada.

No es habladora, pero, cuando conversa con nosotros, sobre todo desde hace diez años, parece que goza de todas sus facultades intelectuales.

«Si vierais como quiero á nuestros hijos! ¡Casi creo que los quiere tanto y acaso más que yo, en una palabra, los adora!»

«¡Oh! ¡los pequeños los pagan con creces! ¡Su querida Paliducha! No son verdaderamente felices más que cuando están cerca de ella.»

Nuestra inocente sabe cantar muy bien y canta nuestros pequeños cosas que se la vienen á la memoria, así, de pronto; ellos la escuchan como si ya fueran hombres; y yo, la escucho también, siempre con lágrimas en los ojos. ¡Es tan bonito y dulce lo que canta!»

«Pobre mujer!»—dijo tristemente Genoveva.—«Pero se curará quizás.»

«Si, es posible. El año pasado, un sabio que vino al país á estudiar las plantas de nuestras montañas, la estuvo observando y despues me dijo:

«Esta mujer ha sufrido evidentemente grandes desgracias que han turbado su cerebro; una violenta emoción, cualquiera sacudida imprevista pudiera ponerla en posesión de su memoria.»

«El sabio dijo esto; pero, ¿cómo hacerla experimentar esa emoción?»

Aquí, nuestra vida es tan tranquila, que los días se suceden lo mismo.

Genoveva estaba emocionada y sentía nacer en su interior una profunda simpatía por aquella pobre infortunada, de la que la hablaba con un acento y un calor que revelaba una especie de admiración.

«La había visto y ya la conocía. Sin embargo, ardía en deseos de volver á verla y de hablarle.»

«Por qué sentía aquella curiosidad?»

Si hubieran dirigido esta pregunta á la joven, se habría visto comprometida para responder, pues no se explicaba lo que sucedía en su interior.

XVIII.

Durante la tormenta.

La nube que había inquietado á Genoveva se había estendido rápidamente por todo el cielo. Era una verdadera tempestad.

De pronto un relámpago iluminó el espacio, rayando el horizonte en líneas irregulares, y violento trueno se escuchó en los aires. Diferentes relámpagos siguieron al primero; los truenos resonaban casi sin interrupción y copiosa lluvia con mezcla de granizo comenzó á caer.

—«¡Voi, señorita—dijo la arrendataria—cómo habeis hecho bien de venir á guareceros en nuestra casa?»

—«Si, señorita; pero las personas que nos esperan se inquietarán; dentro de un momento los caminos se habrán puesto muy malos, quizás impracticables, y me pregunto como vamos á volver al castillo de Noirans.»

—«¡Ah!—exclamó la aldeana—¡formais parte de la sociedad que actualmente está en casa del señor conde de Maurienne!»

—«Si, señora.»

—«¡Oh! entonces tranquilizaos, señorita, el castillo no está muy lejos de aquí; mi marido tiene buenas piernas é ira en veinte minutos; dirá que no se inquieten, que estais en vuestra casa, y cuando haya pasado la tormenta, vendrán á buscaros en coche.»

«Pero, mirad, aquí está Juan, que va á meter la vaca en la cuadra; en seguida viene.»

Un instante despues apareció el campesino.

Reconoció en seguida á Genoveva y sus discípulas, á quienes había encontrado algunos días antes en compañía del conde, del príncipe y de la princesa.

Su mujer le dijo lo que las señoritas esperaban de él.

—«Si, sí, con mucho gusto—repondió— inmediatamente despues de la tormenta, me pondré en camino.»

Genoveva le dió las gracias vivamente.

—«¡Ah! no las mereco, no las mereco—contestó—basta que esteis indacisa para que me ponga á vuestra disposición; y además, ¡qué no haría yo y que pensaría el señor conde de Juan de Saullises, si por no coger un poco de agua en la espalda, le dejara en la inquietud?»

—«¡Juan—repuso la mujer—y la Paliducha!»

—«Estate tranquila, he visto venir la tormenta y no está lejos de aquí.»

En efecto, casi en el acto, se oyó el sonido de la campanilla suspendida al cuello del guía del rebaño.

La arrendataria se apresuró á salir para abrir los establos y recibir los animales.

Poco despues se volvió á abrir la puerta y entró la Paliducha.

Al ver á las dos niñas, hizo un brusco movimiento de sorpresa y se quedó un instante indecisa. Pero valas dos niñas habían corri-

Lorenza, actriz mucho más hábil que yo que él creía, se elevaba á la altura de su papel, con una inteligencia y naturalidad dignas de todo elogio.

Delante de la marquesa y de él, la joven estuvo muy conveniente en armonía con la situación: miradas timidas, rubor discreto y emoción calculada, que parecía muy natural; acaso fuera un tanto afectada su reserva, pero la señora de Saullieu no podía comprenderlo; tuvo además el buen gusto y el tacto de guardar silencio y de no contestar más que por monosílabos cuando la marquesa la dirigía la palabra.

Trascurrida próximamente una hora, el barón juzgó que no debía prolongar por más tiempo su visita, y como hombre de sociedad que está acostumbrado á los salones, se despidió de la abuela y de la nieta.

Cuando llegó á la calle sus ojos brillaron con soberbia y levantó la cabeza con altivez, como un coloso que ve prosternarse ante él los potentados á quienes ha vencido y que han llegado á ser esclavos suyos.

—«Triunfo en toda la línea—se dijo—ahora tengo á la marquesa de Saullieu y no se me escapará.»

«¡Para mí seran vuestros millones, señora marquesa!»

—«¡Mio es el mundo y mio el universo!»

«¡Sus pies se apoyaban en la tierra; pero, en su inmenso orgullo, pareciale que su cabeza llogaba al cielo!»

—«Ahora—pensaba en la embriaguez de su alegría insensata,—lo podrá todo, y el imposible no existirá para mí... ¡Seré el Todopoderoso...!»

«La estrella más hermosa del firmamento es la mía!»

«¡Mios son todos los demonios del infierno...!»

«¡Gran Dios, si verdaderamente existes, te desafío!»

Y repetía sin cesar:

«¡Mio es el mundo, mio el universo!»

XVII.

La Paliducha.

Mientras ocurrían en Paris los sucesos que acabamos de referir, Genoveva estaba en las montañas del departamento de Isere, en el castillo que el conde de Maurienne, amigo del príncipe Mel

ALAS CUATRO DE LA TARDE

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido hoy, por la mañana, los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 23 (11 n.).

Poco tiempo después de las demostraciones a favor del general Boulanger, con motivo de la llegada de este a París, se reunían en la sala Favé más de 2500 personas para celebrar un meeting anti boulangérista.

El Sr. Joffrin pronunció un violentísimo discurso vituperando el régimen del sable, que algunos ilusos quieren imponer a Francia.

El conde de Neuille tuvo después el atrevimiento de hablar a favor del general, lo cual provocó un tumulto indescriptible.

Casi todo el auditorio se levantó dando voces de «Muera Boulanger», a lo cual algunos contestaron con vivas que dieron lugar a nuevas protestas tumultuosas.

Por fin, la reunión aprobó una orden del día declarando que condenaba la política de Boulanger y reprobaba el proceder de sus partidarios.

Se acordó también dirigir un despacho al señor Félix Pyat que se encuentra en Marsella, aprobándose su candidatura.

A la salida del local no hubo como se temía ningún desorden, gracias a la presencia de la policía, que ocupaba las avenidas de la Sala Favé.

Paris, 24.

Se ha aplazado para el lunes por la mañana la reunión del consejo de generales que ha de entender en el asunto del general Boulanger.

Roma, 23.

En la Cámara de diputados se ha tratado de nuevo incidentalmente del convenio de comercio franco-italiano.

El Sr. Adamoli, hablando de la fabricación de encajes de la provincia de Como, sostuvo la conveniencia de proteger la industria nacional.

La petición que con este motivo presentó el señor Adamoli pasó a la comisión correspondiente.

Paris, 24.

Los despachos oficiales de Berlín insisten en que el emperador Federico siga en su manera pesimista el decreto publicado anoche en el Diario Oficial autorizando al kronprinz a firmar, en ciertos casos, en lugar de su padre.

El Ateneo de Madrid ha acordado que, a partir del 1.º de abril próximo, todos los socios transeúntes que paguen sin interrupción sus cuotas por espacio de veinte meses, serán declarados socios de número.

La notable revista científica La Física Moderna, correspondiente al mes actual, trae, entre otras notables trabajos, uno debido a la pluma del Sr. Sanford, dando curiosos detalles sobre un interesante fenómeno eléctrico.

Hacia estas que por Semana Santa y feria se verificarán en Sevilla, serán: Fuegos artificiales en los días 16, 18 y 19, dirigidos por el Sr. Pinillos.

Elevación de Fantoques en los días 18, 19 y 20.

Concurso de bandas de música el día 17 en los jardines de Estava, concediéndose tres premios: el primero de 1.500 pesetas; el segundo de 800, y el tercero consistente en una mención honorífica.

Cinco corridas de toros en los días 1.º, 18, 19 y 20 de abril, en las que matarán los espadas, Frasuelo, Mazzantini, El Espartero y Guerrita.

Diana el día 18, y reparto de una limosna de pan a los pobres.

Retreta militar el día 20.

Exposición de Floricultura en los salones de los jardines de Cristina, durante toda la temporada.

Carreras de caballos en el Hipódromo de Tablada en los días 21 y 22.

Tiro de pichones en el mismo sitio, en los días 23 y 24.

La Exposición permanente de Bellas Artes y el Museo de Pinturas, pueden visitarse durante toda la temporada.

Además se preparan otras fiestas y diversiones públicas para el período que media entre la Pascua de Resurrección y los días de feria, entre ellas:

Un concierto por los alumnos del colegio de Bordomudos y ciegos, que se celebrará el día 11 en los jardines de Estava.

Cucañas en el río y en el Campo de San Sebastián.

Carreras de cintas el día 24, y Novilladas.

De la prensa de la mañana:

El Globo publica la carta de un carlista proponiendo a sus correligionarios que abandonen a D. Carlos y se hagan republicanos católicos como los del Ecuador.

La Regencia dice que los puntos de partida para la cuestión económica que mantiene el Sr. Gamazo, son:

Economías para el contribuyente territorial, rebaja en la contribución territorial, compensación con otros impuestos para aliviar a los agricultores.

Ya los adelantó LA CORRESPONDENCIA hace tres días.

La Justicia, dirigiéndose a los reformistas, escribe estas palabras:

«Siguen los reformistas siendo lo que son: piden a la ley, que hasta ahora los ha sostenido, que los sostenga un punto más, ya que creen columbrar el término de su larga peregrinación, y fíen en que si el punto adonde caminan fuese de imposible arribo, no solo las playas que lo cercan se mostrarán hospitalarias con márfugos como ellos, sino que los habitantes de esas playas, que trazan a estas horas el plano del edificio que han de construir en el futuro, partirán con ellos su pan, su abrigo y su vivienda.»

«Los repúblicanos queremos fundar una república nacional, una república para el país, donde quedase abierta a todos los partidos, no solo la vía legal, sino también la vía gubernamental para el ejercicio del poder.»

La Monarquía supone que el Sr. Gamazo abandona los intereses de los agricultores y lo trata con un desden que han de encontrar injusto muchos amigos del colega.

Leemos en El Imparcial:

«Londres, 23.—El emperador Federico mejora de un modo tan notable y tan rápido, que después de haber hecho un nuevo reconocimiento de la laringe los doctores sir Morell Mackenzie, Hovell y demás médicos que lo asisten, han declarado por primera vez, desde hace muchos meses, que confían en la posibilidad de su restablecimiento.»

Dice La Voz Montañesa, de Santander:

«La sensible rebaja en el precio del ganado que ha tiempo afecta a los labradores de la provincia, las causas altamente sus intereses hasta el punto de hacerles sentir los rigores de la miseria, y la terrible nevada que ha sufrido, cuyas consecuencias se están sintiendo en todos los pueblos de la misma, y especialmente en los de la parte occidental, tiene a numerosas familias sometidas a la más grave de las privaciones, a la falta de alimento, sintiendo las terribles consecuencias del hambre.»

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Se nos asegura que en vista de la opinión justificada de algunos periódicos, se ha desistido de la creación de tres casas de socorro en el recinto de la Exposición.»

Han empezado a oponerse al proyecto algunos individuos de la junta directiva que han sabido que dos señores concejales habían formado ya una lista de los 16 médicos que debían nombrarse.

Es muy probable que el citado proyecto se presente en otra forma, pues de lo que se trata al parecer es de conceder 16 sueldos a otros tantos facultativos que cuentan con la amistad y protección de los eternos mangoneadores de la ciudad.»

Desde Relnosa escriben a un colega de Santander que tales estragos viene haciendo la viruela en el pueblo de Celada Marilantes, que hay casa donde han fallecido todas las personas que la habitaban, negándose el padre de almas a administrar a los enfermos los últimos Sacramentos por temor al contagio. También dice la carta que a un vecino se le murió de viruela su mujer, y que, no habiendo quien le diera sepultura, el mismo viudo envió su cadáver en una sábana y lo arrojó al cementerio por encima de la tapia que lo rodea.

El octavo y último concierto instrumental de abono de la presente temporada, que mañana se ha de celebrar en el Príncipe Alfonso, será uno de los más hermosos, según hemos podido juzgar por los ensayos.

Constará de tres partes, ejecutándose en la primera, y por primera vez, una bella serenata española para quinteto de cuerdas, de Cantó, y además el segundo concierto (ob. 23) para violín y orquesta que ejecutará el Sr. Arbós.

La segunda parte se compondrá de la gran sinfonía (La Heroica) de Beethoven; y la tercera y última se compondrá de una hermosa ópera y una polonesa para violín y orquesta, de Viexemps; de dos composiciones de Massenet y Boccherini; «La Melodía del Jardín» y «La Fuentes» de Shumann, por el Sr. Arbós.

acompañado del Sr. Albeniz; y la «Marcha Festival» de Gounod.

El Ateneo Antropológico celebrará sesión mañana domingo, a las diez de la mañana, en el salón de grados de la facultad de medicina, para discutir el tema que en la sesión anterior esplanó el Sr. Cardiel y Nieva. Tienen pedida la palabra los señores Martín Higuera, Ulecia (D. J.), Nuñez, San Miguel y Hernán Gómez.

Según datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Málaga, Santander, Burgos, Salamanca, Pontevedra, Huesca, Logroño, Pamplona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Palencia, Valladolid, León, Lugo, Orense y Soría; y nevado en Soría y Segovia. Falitan datos de Cádiz, Huelva, Orense y Palma.

En la causa sobre el expediente de desviación del Turia, que se sigue en Valencia, se ha procesado también a D. Miguel Martí, y se exigen a dicho señor y a los diputados señores Escutia, Agulló y Almiñana, mil pesetas a cada uno de fianza carcelaria y diez mil de fianza subsidiaria para el pago de costas.

Según un telegrama particular dirigido a la Cámara de Comercio francesa de Valencia, los vinos que no sean presentados al análisis en las aduanas de la vecina república antes del día 30 del corriente mas a medio día, serán sometidos al régimen establecido en la nueva circular de la Dirección general de Aduanas francesa.

Ha llegado a Barcelona el redactor del diario oficial del gobierno francés, M. Noel Bretagne, delegado por el comisario general de la sección francesa en la Exposición, para terminar los últimos detalles respecto a la organización de la sección indicada.

Para instalar un café con canto flamenco se ha pedido en el recinto de la Exposición de Barcelona, 375 metros cuadrados de terreno entre la pajarera nueva del Parque, el arsenal y el paseo de los Olmos.

Se hacen gestiones para que vaya a Ferrol la compañía que dirigen los eminentes actores Calvo y Vico.

Estos harán una excursión a Galicia en el próximo verano.

Según la prensa de Castellón, pueden darse como perdidas todas las frutas de aquella región, a consecuencia del intenso frío que reinó en la noche del lunes al martes. El termómetro bajó tres grados.

También al viento huracanado de estos días ha causado mucho daño en el arbolado, echando al suelo mucha naranja.

Ayer tarde y ante numerosísimo auditorio, en su mayoría de elegantes señoras, tuvo efecto en el gran salón teatro de la escuela de Música, el tercer ejercicio lírico-dramático del año académico actual.

Presidió el director, Sr. Arrieta, acompañado del secretario Sr. de la Mata, y se hallaban allí todos los maestros de la casa, muchos aficionados y algún periodista.

De tres partes se compuso el programa, siendo dos musicales y la tercera de lectura de poesías y el segundo acto de La bola de nieve, del Sr. Tamayo.

Veintitres fueron los números musicales, y de ellos, una mitad por lo menos, dignos de figurar en sesiones de gran espectáculo.

Los autores de estas obras notables, según el orden publicado, eran: Beethoven, Arrieta, Mendelssohn, Bolito, Klossé, Haydn, Rossini, Liszt, Rubinstein, Wieniawsky, Doppler, el afamado valenciano Martín y Soler, predecesor de Haydn y Mozart, Paer, Mercadante, Godofredo, Font, Donizetti, Bach, Chopin, Juarraz, Heller, Esain, Raff y Verdi.

Los intérpretes, alguno de ellos verdaderos profesores mejor que alumnos, fueron: En orquesta la clase de conjunto del señor Zublaurre.

En canto las señoras Lajan, del Sr. Ronconi; Bofill y Fernandez Paco, Ontiveros, Gonzalez y Segura, del Sr. Vazquez; Fernandez Garcia, Enviol y Bofill, del Sr. Puig; y la notabilísima señorita R. Lantes, del Sr. Inzenga; y los señores Alvarez Uteal, del Sr. Puig; Vaurell y Ferrer, del Sr. Inzenga; y Alvarez, Gil y Euland, del Sr. Vazquez.

En piano las señoritas de Prados; de sétimo, del Sr. Mendizábal; Cembrano, del Sr. Zublaurre; y Gomez y Umarán, de quinto, del señor Monje; Mochales, de sétimo, del Sr. J. Delgado; y los señores Oliver, de sexto, del Sr. Tragó, y Navarro, de sétimo, del Sr. Zabala.

En clarinete el Sr. Yuste, de sexto, del señor Gonzalez (D. M.).

En doble cuarteto los señores Ortiz de Zárate, Muné, Garín, Aramendia, Sanchez Lataste, Larrocha y Gonzalez, del Sr. Zublaurre.

En flauta los señores Vidaurreta y Barroso, del Sr. Gonzalez (D. F.).

En arpa la señorita Quifé, de la señorita Bernis.

En trompa, brillante el Sr. Sanchez, de quinto, del Sr. Font.

Y en oboe, brillantísimo el Sr. Navascués, de quinto, del Sr. Ruiz Escobés.

En lectura de poesía el Sr. Sanchez Isla y el notable Sr. Galdó, del Sr. Vico.

Y, finalmente, en dramática las señoritas Bertomeu, Hernandez, Envid y Alvarez, de la señora Lamadrid, y los señores Zafra, Díez, Giménez y Molina, del Sr. Vico.

Los aplausos continuos y ruidosos.

Ha salido para la Mancha el exalcalde de Madrid D. Alberto Bosch.

No es cierto que hayan salido para Valladolid los Sres. Alba y Gamazo (D. Trifino).

Se senta y cuatro corridas toreado en 1887 el espada Lagartijo, habiendo cobrado para sí y su cuadrilla la cantidad exacta de «un millón cuatrocientos cuarenta y tres mil quinientos reales.»

El ministerio de Fomento ha adquirido en 1750 pesetas el retrato de D. Alejandro Pidal, hecho por D. Horacio Lengo, con destino a la galería de jefes de aquel departamento.

Se encuentra en Sevilla gravemente enfermo el marqués del Riscal, cuyo restablecimiento deseamos de todas veras.

La sociedad Unio Ibero-Americana celebrará mañana 25 reunion general a las dos de la tarde, en su local, Principes, 39, para seguir tratando de la cuestión referente al comercio de libros entre España y las repúblicas hermanas de América.

Se solicita la puntual asistencia de los señores socios.

La sociedad de socorros mutuos que gran número de individuos del cuerpo de penales de España ha formado, se ha constituido, nombrando junta directiva, que componen los señores siguientes:

Presidente, D. José Millán Astray; vicepresidente, D. Enrique Belled; vocales, D. José Díaz Gomez y D. Luis Lopez; secretario, don Francisco Mauleon.

Es un laudable pensamiento que de fijo proporcionará beneficiosos resultados a los inscritos en la asociación.

Con objeto de fomentar la construcción de pantanos y canales de riego, ha presentado en la alta Cámara el Sr. Romero Giron una proposición de ley, estableciendo, para hacer más tangibles los beneficios de la ley de 27 de julio de 1886, que la subvención que ésta concede a las comunidades de regantes y asociaciones de propietarios que quieren construir canales o pantanos de riego, podrá también abonarse en metálico, y cuando así lo deseen aquellas entidades, deberán solicitarlo de la administración y sus peticiones serán tramitadas y resueltas con arreglo a dicha ley.

Anoche dió el Dr. Simarro en el Museo Pedagógico una conferencia acerca del «Especio de trabajo intelectual en las escuelas.» Después de exponer las causas del aumento considerable de enseñanzas en nuestros días y de la imposibilidad de prescindir de ellas, sostuvo que el único medio de evitar los peligros de la degeneración individual, que provienen del excesivo trabajo a que se somete a los niños, está en la reforma de los métodos pedagógicos sobre las bases de la psicología fisiológica. Cendón los exámenes como una de las causas más graves de agotamiento nervioso y hasta de perturbación mental, citando casos que hicieron mucha sensación.

La conferencia fué ilustrada con cuadros gráficos, y el público muy numeroso.

Han fallecido: En Valladolid doña Estefanía Perez. En Villagarcía D. Ramon Mantilla. En Lérida D. Manuel Cascales. En Zaragoza doña Pabla Araus. En Alcoy la niña Elisa Botella. En Barcelona doña Magdalena Rodríguez. En Santiago el niño Sandalho Luis Zamora. En Lugo D. Francisco Iglesias.

Se hacen de fundamento los rumores de que se hacen eco algunos periódicos acerca de que

el señor gobernador civil trata ó ha tratado de prohibir el festival que el día 10 de abril próximo se ha de celebrar en el Hipódromo por los alumnos de las escuelas municipales.

El señor duque de Frias no se ha ocupado, ni tiene por qué ocuparse, de semejante fiesta.

Todos los periódicos de Valladolid publican allocuciones encaminadas a conseguir que el meeting que ha de celebrarse mañana en aquella capital resulte lo más solemne posible.

Dentro de muy pocos días estará en poder del señor gobernador civil el reglamento redactado por la junta consultiva, al que han de sujetarse las empresas teatrales para el alumbrado por medio de la luz eléctrica.

Las dilaciones que este importante asunto ha sufrido no han reconocido por causa más que la larga tramitación que se ha dado al expediente.

Segun vemos en un periódico de la Coruña, es probable que el Ayuntamiento de aquella capital se abstenga de concurrir este año, en vista de las circunstancias porque allí atraviesan, a las procesiones de Semana Santa.

A una comunicación del gobernador de Murcia pidiendo antecedentes al director de la aduana de Cartagena sobre desembarco de reses, después de la circular última relativa al desembarco en ciertos puntos de una enfermedad contagiosa, ha participado aquel funcionario que en lo que va de año solo han desembarcado seis reses de ganado caballar.

En el Sud expreso del Norte ha salido hoy para Paris S. M. la reina doña Isabel. Han despedido en la estación a la augusta viajera, S. M. la reina regente, las infantas doña Isabel y doña Eulalia, el presidente del Consejo de ministros, los ministros de Estado y de Gobernación, el gobernador civil, el capitán general, los jefes de Palacio, los embajadores de Francia y de Alemania y varios otros personajes.

La despedida ha sido muy afectuosa.

Han conferenciado detenidamente esta mañana los Sres. Sagasta y Moret.

La prima donna que ha sido de nuestro teatro Real, señora Giusepina Pasqua, obsequió anoche con una espléndida comida a sus amigos más íntimos, como prueba recíproca de cariñosa amistad, y además para despedirse de ellos hasta dentro de dos años.

Asistieron a la señorita de Vere y la señora de Vairell, el embajador de Turquía, el embajador de Rusia, príncipe de Gortchakoff, y los señores Barbieri, Carmena, Medini, Peña y Goffi, Ferrer, Rayo, Ausodio, Aufran, Sapor, Urruñuela, Vaselli y Gonzalez Perez.

Hubo brindis por Turquía, Rusia, Italia, Portugal y España, reinando en el banquete la expansión más completa.

Después el maestro Barbieri, acompañado al piano varias canciones españolas de zarzuelas suyas, que fueron cantadas por los concurrentes en medio de la mayor alegría.

La señora Pasqua siente mucho dejar a Madrid, y nosotros también lo sentimos, esperando volverla a oír en nuestro regío coliseo por la época a que hemos hecho referencia.

Para lunas, cristales, marcos y molduras, la fábrica de C. Pereanton, Santo Domingo, número 4, Madrid.

Los caballeros de las órdenes militares del Santo Sepulcro y de San Juan de Jerusalem, cumpliendo con sus estatutos, se reunirán en capítulo el jueves y Viernes Santo en la iglesia del monasterio de religiosas Benedictinas de San Plácido de esta corte, para asistir en coro a la celebración de los divinos oficios.

Asistirá una escogida orquesta bajo la dirección del maestro Sr. Jimeno.

Se cede una magnífica tienda de 12 metros con 20, con buenas luces, en la Carrera de San Jerónimo. Darán razon, Fuencarral, 5, tienda.

Noticias de espectáculos: Mañana domingo habrá dos funciones en el teatro de la Princesa; por la tarde última representación del drama La realidad y el delirio, en el que toman parte los primeros actores Sres. Calvo y Vico, y por la noche ópera ó santidad, cuyo protagonista desempeña el Sr. Vico; (esta función corresponde al 22 viernes de moda).

El lunes es último día de la temporada, con la preciosa comedia Sullivan.

Mañana, para la despedida de la compañía que dirige el Sr. Mario, se pondrán en escena, por la tarde El señor de Alver y el

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los elogios que la dirigían ponían a prueba su modestia.

Admiraban su hermosura, la distinción y gracia de sus maneras, el tacto exquisito de sus actos. Solo en ella hubiera consistido ser el idolo de aquella sociedad y saborear todas las delicias del amor propio.

Pero, antes al contrario, prestábase un tanto contrariada a las exigencias del mundo.

A las más brillantes reuniones prefería los paseos solitarios.

Gustábase errar por las pendientes de la montaña, y olvidarse a la sombra de una roca ó a orillas de una fuente.

Allí, pensaba en los amigos que había dejado lejos: en Mr. Lionnet, en la marquesa de Sanlieu y en el anciano mozo de cordel.

«¡Oh! no partiría para Rusia sin verlos; volvería a ver: en Enrique Merson y en su madre. Sus discípulas no la dejaban mucho tiempo sola; apenas se retiraba para entregarse a sus recuerdos, cuando las dos niñas iban a buscarla para que paseara con ellas, y Geneveva se apresuraba a complacerlas.

En una tarde bien templada se habían puesto en marcha las tres para ir a visitar un monumento muy curioso.

Era una piedra plantada en tales condiciones de equilibrio que se extrañaban de que una ráfaga de viento no la hubiera derribado desde largo tiempo antes.

Estaba en un sitio salvaje que hubiera bastado para atraer a los tourists.

La institutriz y sus discípulas tenían que recorrer más de tres kilómetros a través de tortuosos senderos, erizados de rocas; pero Geneveva y las dos niñas rusas, acostumbradas a subir las pendientes de las colinas, reportaban admirablemente el cansancio de un camino algo más largo que los demás.

Al llegar cerca de la piedra se sentaron y se quedaron en contemplación ante el panorama grandioso que se extendía ante sus ojos.

A sus pies, un lago reflejaba las ramas de los árboles; a lo lejos, las montañas se elevaban en picos gigantescos, donde en la nieve se reflejaban los rayos del sol.

Ensimismadas las tres, olvidábanse de admirar el espléndido paisaje.

De pronto, un canto modulado por una voz dulce y armoniosa, llegó a sus oídos como un murmullo.

Geneveva se estremeció. «¡Oh! no era la sorpresa de oír cantar en aquel sitio desierto y salvaje: lo que causaba la emoción de la joven era que la voz cantaba aquella romanza titulada Vieille chanson, que ella misma había cantado quince días antes para complacer a la marquesa de Sanlieu.

Torbellino escuchó: «En bois, l'amaureux My... sa faveute legere;... ble oiseau, lui disait-il, Je te destine a une bergere. Pour prix du don que j'aurai fait, Que de balzers, que de balzers! Simma Lucette, sima Lucette M'en donne dix pour un bouquet, Ven anrai dix pour la faveute.

La voz se calló y no se oyó más que el ruido del viento al cruzar por entre las ramas.

Entonces Geneveva levantó la cabeza y buscó con los ojos, bien pronto vio a unos cuarenta pasos más alta que ella a una mujer, sentada en una roca, con las piernas colgando.

Aquella mujer era todavía joven. Cubría su cabeza un sombrero de paja, de anchas alas, y el cabello caía colgando por la espalda.

Su vestido era de un tosco tegido y un pañuelo de cuadros encarnados envolvía su cuerpo, pasando por debajo de los brazos para anudarse a la cintura.

Algunas cabras y carneros pacían alrededor de ella la escasa yerba de la montaña.

De pronto se puso en pie y se quedó erguida, con la mirada perdida en el espacio, en actitud soñadora.

Geneveva pudo entonces examinar con atención. Notó que la pastora debía haber sido muy hermosa en otro tiempo, pues todavía lo era.

El delicado perfil de sus facciones, su aspecto lleno de nobleza, la finura de sus movimientos, todo contrastaba con la pobreza de su traje.

Y Geneveva no pudo menos de hacer la siguiente reflexión: «Parece una gran señora, disfrazada de aldeana!

Al cabo de un instante, la pastora desapareció para correr en busca de algunas cabezas demastado independientes que se aventuraban fuera de los límites de lo permitido.

En aquel momento llamó la atención de Geneveva una gran nube negra que parecía anunciar fuerte tormenta.

La joven institutriz pensó que si aquella nube cumplía su amenaza, la sería imposible llegar al castillo antes de que estallara la tormenta.

No ignoraba la joven que la lluvia en las montañas tiene la violencia de una tromba.

Felizmente, su mirada descubrió a corta distancia un cortijo medio oculto tras un bosque de maleza.

No había que vacilar, la prudencia la ordenaba pedir asilo en el cortijo.

«Queriditas mías—dijo a las niñas—venid, seguidme.

Por un rápido sendero se dirigieron a la casa. Aquel cortijo era de pocas dimensiones, pero de aspecto agradable y animado; hasta en el exterior presentaba un sello de coquetería muy raro en las quintas de una región, que no brillaba por su limpieza.

Algunas plantas trepadoras serpenteaban lo largo de la tapia, y un jardínito, plantado en su totalidad, se veía celosamente cuidado. El interior estaba en armonía con el exterior; la mesa de madera y los pesados bancos de nogal estaban perfectamente limpios.

Los platos de colores veíanse correctamente colocados en un basar de madera; y los utensilios de cocina brillaban desde su puesto. Una aldeana, que podía tener de veinticinco a treinta años, de figura agradable y confiada, estaba junto a la ventana mientras dos mo-

tudos y sonrosados niños, jugaban con la apisonada tierra que servía de piso.

La joven hizo un recibimiento muy amable a sus visitas y las ofreció cuanto había en su casa: huevos que podían cogerse en los nidos de bien cuidadas gallinas, leche de una vaca blanca que se veía pacer a corta distancia manteca, crema y pan.

Geneveva consultó a sus discípulas a quienes el aire del campo y la caminata habían abierto el apetito, y la aldeana se apresuró a darlas manteca, crema y pan.

Mientras los dos hermanos hacían honor a la rústica merienda, Geneveva examinó atentamente la habitación, que revelaba un gusto raro de encontrar en el campo.

No pudo menos de espresarse su extrañeza a la arrendataria y cumplimentarla por el irreprochable gusto de la casa.

La aludida respondió sonriendo: «Antes no estaba así nuestra casa; hemos cambiado nuestras costumbres desde que se nos presentó la Paliducha.

Mirad, señorita: la Paliducha es, como si dijéramos, nuestra buena estrella; desde que está aquí, y ya hace ocho años, todo nos ha salido perfectamente. Si fuerais de este país, señorita, conoceriais a la Paliducha; si, es un ángel de bendición que Dios nos ha enviado.

«¿Se llama la Paliducha?—preguntó Geneveva.

«Como la pobre, desde hace mucho tiempo, tiene completamente perdida la memoria, y nunca pudo decirnos cómo se llama, la bautizamos con ese nombre, pues debo decirnos que cuando llegó a nuestra casa, en una hermosa mañana, su tez tenía el color... de esa crema que está en el plato.

Tanto vale un nombre como otro, y se ha quedado con el que se la puso; en el país todo el mundo la llama como nosotros: la Paliducha.

Aunque hace un poco de todo en la casa y lleva a pacer las cabras y los carneros, no creáis, señorita, que la Paliducha es una criada... eso no.

La queremos, y es de la familia; es para mí como una hermana mayor, y mis hijos ven en ella una segunda madre.

No la contrariamos jamás, hace lo que quiere, o que le gusta, y cuando sube al flanco de la montaña con las cabras, es para distraerse.

servatorio de Madrid fue de 11'4 grados; la mi-
sama de 4'7 bajo cero.
El día de hoy en Madrid ha sido nebuloso
con cortos intervalos de lluvia.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de la calle de Bravo Murillo y
Glorieta de Quevedo, se han acercado á nues-
tra redacción y nos manifiestan que con moti-
vo de limpiar las cubas destinadas al servicio
de los pozos negros, en un local de la Glorieta
de Quevedo, se esparcen por la atmósfera olo-

res tan pestíferos que hacen intransitables
aquellas céntricas vías, y al querer refugiarse
en las casas se encuentran que aun están más
infestadas por las corrientes de aire, que efec-
to de esta limpieza, entra en las ategadas del
alcantarillado.

De esperar es que el señor alcalde ordene lo
necesario para que cese este lamentable esta-
do y trasladan las cubas á sitio más lejano y
menos concurrido.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En el Asilo de las Peñuelas, en la noche
del día 23, se ha dado hospitalidad, cena y
desayuno á 20 hombres y 2 mujeres. Y sola-
mente la cama á 30 hombres y 6 mujeres.
—Total, 67.

—En la misma noche se ha dado hospitali-
dad, cena y desayuno en el Asilo del Norte
á 25 hombres y 5 mujeres.—Total 27.
Se han albergado, sin derecho á ración, 36
hombres y 6 mujeres.—Total, 42.

ESPECTACULOS PARA EL 25.

PRINCESA.—4 1/2.—La realidad y el deli-
rio.—El hijo prestado.
8 1/2.—F. 125 de abono.—T. 2.º par.—5.º sé-
rie.—(En viernes de moda).—O locura ó santi-
dad.—El hijo prestado.
COMEDIA.—4 1/2.—El Sr. d'Albert.—Viva
España!
8 1/2.—T. 3.º.—Série 6.º.—(Últimas funciones).
—De mala raza.—Los pantalones.

ZARZUELA.—Últimas dos funciones.—4.—
La bruja.
8 1/2.—F. 167.—T. 3.º impar.—Série 6.º.—La
bruja.

PRINCIPE ALFONSO.—4 1/2.—Octavo y úl-
timo concierto instrumental, bajo la dirección
del Sr. Breton. En el que tomará parte el vi-
olinista Sr. F. Arbo.
APOLO.—4 1/2.—La niña boba.—Al Santo,
al Santo!
8 1/2.—Última de la temporada.—La niña
boba.—¡Al Santo, al Santo!
PRICE.—4 1/2.—La campana milagrosa.
8 1/2.—(Despedida de la compañía).—La cam-
pana milagrosa.—El trovador de Beichte.
LARA.—4 1/2.—T. 1.º impar.—El censo.
—Ham'zelle Nitouche.—La boda de mi criada.
8 1/2.—T. 1.º impar.—Los diputados.

Mam'zelle Nitouche.—(Segundo acto).—Les
corridos.
EBLAVA.—4 1/2.—El alcalde interino.—El
Gran Pensamiento.—Comunicaciones.
8 1/2.—A vista de pájaro.—Los callejeros.—
El entreacto.—Los inútiles.
MARTIN.—(Compañía y empresa de Varie-
dades).—4 1/2.—El diablo predicador.—Dos ca-
narios de café.
8 1/2.—Pepa la Frescachona.—Dos canarios
de café.—Los abrazos.—Tiple en puerta.
NOVEDADES.—4 1/2.—Pasión y muerte de
Jesus.
8 1/2.—La misma de la tarde.
LICEO RIUS. (Atocha, 68).—(Beneficio del
gremio de marmolistas).—Deuda de sangre.—
De tiros largos.—El que nace para ocharo.—
Mal de ojo.

AVISOS PARTICULARES

SUBASTA JUDICIAL

Procedente de una testamentaria, y en
virtud de presidencia del señor
juz de primera instancia del
distrito del Este, se sacan á pública
subasta dos solares situados en el
mejor sitio de Chamberí: el primero
está entre las calles del Cisne y
la de Gener; en parte de la manza-
na ciento sesenta y cuatro del en-
canto; tiene de superficie treinta y
siete mil seiscientos y ocho pies cua-
drados, tasado en ciento sesenta y
ocho mil pesetas, y el segundo en
la referida calle de Gener, manza-
na ciento sesenta y tres, tiene de
superficie cuatro mil trescientos
treinta y siete pies cuadrados; está
tasado en diez y siete mil pesetas,
cuyos linderos y demás circunstancias
constan en los antecedentes que
obran en la escribanía de don
Acapito Gil Manrique, calle de Hor-
tales, número 63, entresuelo iz-
quierda; habiéndose señalado para
el remate el día veintidós del cor-
riente mes de marzo á las dos de su
tarde en el citado juzgado del
Este.

VERDIDA: LA DE UNA PERRA

canela, inglesa, atiendo al nom-
bre de Aida. Grabáronse Alcalá 75

ALMONEDA DE MUEBLES USA-

dos, solamente los días 23 y 26.
Hortaleza, 35, primero.

SEDERIAS

agras y colores, encajes, granadi-
das y tules de seda y con perlas,
lana para vestidos, henzos, telas
de algodón y mantelerías é infinitad
de otros artículos, todo se vende
á precios bajísimos en la acreditada
casa de Saldos, Bordadores,
3, pral. izquierda.

REGIMIENTO DRAGONES DE

Lusitania 12 de caballería.—El
día 26 del actual á la una de la tar-
de se procederá á la venta en pú-
blica subasta de 24 caballos de des-
echo que resultan en este cuerpo.—
Aranjuez 22 de marzo de 1888.—
El comandante jefe del detall, Eu-
sèbio Casajares.

ROSARIOS NOVEDAD

Gran surtido.—Precios increíbles.
Carmen, 8, joyería.

D. GONI

especialista en las
vías urinarias y
matr. MONTEA, 11.

SE VENDE UNA CASA EN ESTA

Corte de 9000 pies, renta 66000
reales, sitio céntrico. D. Zacarías
Alonso, Magdalena, 2, pl. informata

UN NEGOCIO

Colocacion de grandes y pequeños
capitales, manejados por los mis-
mos interesados, con sólidas garan-
tías, óccasio interés y absoluta re-
serva. Para más detalles, todos los
días, de 9 á 1 y de 6 á 8.

TETUAN, 15, 2.º

TEATRO DE VARIEDADES

SE VENDE
el solar que ocupaba este teatro, de
8600 pies cuadrados de superficie
Su dueño admitirá proposiciones
hasta el día 31 del corriente, reser-
vándose el derecho de aceptar la que
crea más conveniente ó des-
dechar todas. Dirigirse á D. Norber-
to Irigoyen, calle de Génova, 17,
3.º izqda., de 2 á 4 de la tarde.

PARA FUNCIONES

de iglesia se alquilan sillas nuevas
de rejilla muy baratas.
4, Isabel la Católica, 4.

LOMBRICES

Recomiendo eficazmente mi Jara-
be Vermífugo, por su prontitud en
expulsar toda clase de gusanos in-
testinales, de que tanto padecen los
niños. Frasco, 4 y 6 reales. Farma-
cia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35,
frente á Relatores.

TRIVINO HIJOS, DEN-

TISTAS, Alcalá
49, teléfono 1094. Hay ascensor.

TRIVINO HIJO (ALFONSO)

cirujano-dentista.
ARENAL, NUM. 7, 2.º

VINOS BLANCOS BAYO

Y VINAGRE DE UVA
Se venden por J. YUNQUERA
San Agustín, 4 duplicado.

DUEÑAS

(MEDICO-CIRUJANO)
DENTISTA
Madrid, Carretas, 7.

CORSE ESPECIAL

exclusivo en esta casa.
Corredora Baja, 7, mercería.

THE FUNERAL
60, ALCALÁ, 60
TELEFONO 301
La exclusiva empresa funeraria que tiene patente
por veinte años para la fabricación y venta en Es-
paña de los nuevos féretros-arcas de hierro galva-
nizado, con composiciones químicas, destruyendo
de esta casa los antiguos féretros llamados de
zino, que la humedad de las sepulturas las pica,
abolla y consume.
Solo serán legítimos de hierro galvanizado los que
lleven la marca depositada
«THE FUNERAL»
UNICO DEPOSITO EN MADRID
60-ALCALÁ-60
Fabrica, Trafalgar 15, cocheras; Fuenarrical, 137
Nota. Dirigir el correspondencia y pedidos de
provincias al director del THE FUNERAL.

LOS QUE TENGAN TOS
Comen las Pastillas infalibles del Dr. Andreu de
Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el
remedio más seguro, cómodo y agradable que se
conoce. Casi siempre desaparece la tos por com-
pleto antes de concluir la primera caja.
VALE 8 Rs. EN LAS BOTICAS DE ESPAÑA Y SUS ANTILLAS.

GRAN SOLAR
de 76000 pies, en la ronda de Ato-
cha. Se vende en uno ó varios lotes
que convengan. Razon, calle Reva-
ros, 8, hotel izqda.

DINERO VERDAD
Mas ba-
rato, más pronto y en me-
jores condiciones que na-
die, sobre sueldos del Estado. Sin
corredores. Tetan, 24, pl.

LA SEÑORA
D.ª MARÍA DEL CARMEN GOICERROTEA Y GAMBOA DE PEREZ
del Pulgar y Burgos
ha fallecido el día 21 del corriente, á las doce de la mañana.
R. I. P.
Su viudo D. Luis Perez del Pulgar y Burgos, su hijo
D. María Teresa, sus padres los Excmos. Sres. Mar-
queses de Goicorrotea, su marro política la señora
D.ª Amalia Burgos, sus hermanos, tíos, primos y de-
más familia, ruegan á sus amigos encomienden su
alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadá-
ver que tendrá lugar el día 25 del corriente á las cua-
tro de la tarde, desde la casa mortuoria Costanilla de
los Angeles, n.º 8, al cementerio patriarcal de S. Isidro.
El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS DE ESPAÑA
Estc. SOCIEDAD admite anuncios, re-
clamos y noticias para todos los períodi-
cos de Madrid, provincias y extranjero.
Envia tarifas de precios á las personas
que las pidan.
OFICINAS
CARMEN 13 1.º MADRID.
TELEFONO NUMERO 517.

EL SEÑOR
DON FRANCISCO GARCÍA LOSADA
Y SU ESPOSA LA SEÑORA
DOÑA MARÍA DEL PILAR CASTELLOTE Y HERNANDEZ
FALLECIERON EL 25 DE MARZO Y 5 DE NOVIEMBRE DE 1885, RESPECTIVAMENTE.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 2 de abril próximo en las iglesias parroquiales
de Santiago y San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.
Su hijo D. José García Castellote, hija política D.ª María Arroyo de
Castellote y demás familia,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá se ha dignado conceder 100 días de indulgen-
cia á todos los fieles de esta diócesis por cada misa que oyeren, santa comunión que aplicaren
ó parte del santo rosario que rezaren por las almas de los referidos señores.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª TERESA GABELLO Y GOYTIA
viuda de Moreno
falleció el 25 de marzo de 1887
R. I. P.
Todas las misas que se
celebren el domingo 23
del actual en la iglesia
de la Presentación (vul-
gar Niñas de Leganes),
por los señores sacerdo-
tes adscritos á la misma,
se aplicarán por el eter-
no descanso de la citada
señora.
Su desconsolada hi-
ja D.ª Josefa Moreno, su
hermana D.ª Ra-
faela, sobrinos y de-
más parientes, supli-
can á sus amigos se
sirvan encomendarla
á Dios.

PLUS DE MAUX DE DENTS!
PAR L'EMPLOI DE
L'Elizir, Foudre et Pâte Dentifrices
DES
RR. PP. BÉNÉDICTINS
de l'Abbaye de Souillac (Gironde)
Dom MAGUELOINE, Prieur
2 Médailles d'Or: Bruxelles 1880, Londres 1884
Les plus hautes Récompenses
INVENTÉ EN 1873 PAR LE PRIEUR
DE L'Abbaye de Souillac, Pierre BURSAUD
«Usage journalier de l'Elizir
Dentifrice des RR. PP. Bénédictins,
à la dose de quelques
gouttes dans l'eau, prévient et
guérit la carie des dents, qu'il
blanchit et consolide en forte-
ment et assainissant parfaitement
les gencives.
«C'est un véritable service à
rendre à nos lecteurs de leur
signaler cette antique et utile
préparation, le meilleur cure-
dent qu'ils ont jamais employé.»
Maison
fondée en 1807 SEGUIN Bordeaux
Se trouvent dans toutes les bonnes Parfumeries,
Pharmacies et Drogueries.

URGENTE
Se necesitan para el servicio parti-
cular de las agencias de la Na-
cional-Empleo, inspectores
de distrito é investigadores. Ocupa-
cion digna, seguridad en el empleo
y buen sueldo. Dirigirse personal-
mente los días de Madrid á la casa cen-
tral-oficina, Puerta de Mo-
ros, 6, 2.º, y los de provincias
con sellos. No equivocar con otras
casas que copian nuestros anuncios
y que en nada se parecen á la forma
de colocaciones, exigiendo á los in-
teresados cantidades adelantadas ó
tanto por ciento en sus haberes.
A MA PARA CASA DE LOS PA-
dres. Orellana, 3, 2.º
DE ALQUILAN DOS CUAR-
tos. Jardines, 5.
CAFÉ
Se trata para uno, acreditado, en
buen sitio, y se dará en condiciones
razonables. Razon, estanco del café
de Madrid.

A MA PARA CASA DE LOS PA-
dres. San Millán, 3, porteria.
CORSES MODELO 10 Ptas.—C.ª
Cde San Jerónimo, 1, ortopédico.
DERRIBO: PUERTAS, VENTA-
de mas, teja, baldosa. Molino Vie-
no, 24.
PLAZ. HABITACIONES CON O
sin ella. Luna, 8, 2.º, razon.
SE ENTIEN HABITACIONES.—
Hortaleza, num. 2, 2.º
TRASPASO
Por retirarse su dueño, el de uno de
los más acreditados y antiguos res-
taurantes de esta coria. Informar en
Alcalá, 7, guantería.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ DE REYNA Y FRIAS
CONDE DE ORIZAN, TENIENTE GENERAL ETC., ETC.
falleció el 25 de marzo de 1887.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el domingo 23 del corriente en
la real y pontificia iglesia del Buen Suceso, San Antonio del Prado,
iglesia de la Concepcion (barrio de Salamanca) y San Antonio de
los Portugueses, serán aplicadas por el alma de dicho Excmo. Sr.
La familia del finado ruega á sus amigos se sirvan encomen-
darlo á Dios.
Su Excmo. el Sr. Cardenal Patriarca de las Indias, vicario ge-
neral Castreño, concede 100 días de indulgencia á todos los fieles
de sus jurisdicciones por cualquier oracion, acto de piedad ó ju-
sticia aplicado por el bien del alma del finado.

PARA ADELGAZAR
El cinturón Ismael,
compuesto de plantas
abalsamadas, es el único
método para disminuir en poco tiempo el exceso abdominal y preservarse
de tal, vuelta de cuerpo y espalda y la altura del abdomen. MADAME
ISMAEL, 8, boulevard Montmartre, Paris.

MAGNESIA
GRANULADA
EFERVESCENTE
Precio 1'50 ptas frasco. Farmacia de Ortega, Leon XIII.
Por mayor descuentos en el laboratorio. QUEVEDO, 7.

CARTA PASTORAL
SOBRE EL HIPNOTISMO
(Continuación.)
no, ni jamás supieron decirlo que yo pensaba, ó lo que había hecho en tal ó cual momento» (1).
Confesiones de esa naturaleza, hechas por las primeras lumbreras del hipnotismo, tienen una grandísima importancia, para descartar de los todos los prodigios fantasmagóricos que espíritus ligeros y superficiales le han atribuido; y el testimonio de esas autoridades científicas reviste tanto mayor valor, cuanto que está confirmado por hechos que han demostrado que los sonámbulos pueden mentir á sabiendas y voluntariamente en sus respuestas. Interrogados, dice Pitres (2), sobre hechos que ellos conocen, ó sobre actos de los cuales tienen exacto recuerdo, pueden dar respuestas contrarias á la verdad, y cita en su apoyo el ejemplo de una sonámbula á la cual hizo cometer un asesinato por sugestión durante su sueño, y en otro sueño posterior no lo confesó, sino después de haber sido apremiado con repetidas preguntas y de haberlo negado con energía. La posibilidad de que los sonámbulos puedan fingirse tales, sin serlo en la realidad, dá tambien motivo á desconfiar de sus augurios y predicciones; y así sucedió al portugués Faria con un sujeto á quien dió un gran interés, magnético muchas veces y puso en estado de somnambulismo para estudiar los fenómenos de éste, y después confesó dicho sujeto que jamás se había dormido más que en apariencia (3).
A pesar de las imposturas é ilusiones que registra la historia del hipnotismo, no puede negarse la realidad de muchos de sus fenómenos; pues como dice una de las lumbreras científicas más distinguidas del episcopado español (4), sería preciso ceder por tierra las glorias más altas de la verdad social y de la razón humana, si el sentido común no pretendiese reconocer y admitir de hecho, verificados unos en presencia de hombres prevenidos

contra su realidad, de médicos, de académicos, de sabios, realizados otros en presencia de multitud de hombres honrados y de personas de todas clases, edades y condiciones, y atestigüados los más por hombres serios en periódicos, revistas y libros de todo género, no era más que frivolo ó flojoteo «vanas sin realdad alguna.» Semejante noción no estaría justificada con decir que si fueran auténticos esos hechos, «no se concebiría, después del medio siglo que hace fue descubierta el hipnotismo, no ha ganado más prestigio en la opinion pública y no ha sido admitido como medio terapéutico y de aplicación ordinaria en la patología y en las clínicas.»
La poca prosperidad del hipnotismo y su escasa influencia en el mundo científico no prueba nada en contra de la existencia y realidad de sus fenómenos. Otras son las causas que han impedido y serán siempre un obstáculo para su progreso. Es una de ellas la división y contradicción que existe entre los traductores de la hipnosis; y la escasa importancia que la dan muchos de los doctores en medicina. Otra la oscuridad en que está envuelta la naturaleza del hipnotismo (1), pues entre los hombres pensadores produce un gran desaliento y se recomienda muy poco una teoría como la hipnótica, cuyo inventor principia por confesar que le es imposible explicar el modo como se realizan los fenómenos que enseña la misma (2), cuando su principio es el (3) con el fin de acreditarla, después de emplear diez años en hacer observaciones y completar hechos notabilísimos, y (4) dado toda vez explicación alguna científica de sus experimentos principados el año de 1878 (4); cuando lo que es verdad es que el sistema de Salpêtrière, y cuando sus mismos partidarios lo abandonan, como lo hizo el general Noizet, que no hallando pruebas racionales en el sistema subjetivista de su maestro Faria para explicar los fenómenos de la sugestion, tuvo que volver á los dominios del magnetismo y publicar su célebre Memoria, dirigida á la Academia Real de Berlin, para defender la teoría fluidista en la que hallaba fundamento más sólido para apoyar las manifestaciones patológicas del sonambulismo.

Otra de las causas que se oponen á la aceptación del sistema hipnótico es la imprudencia de algunos de sus mismos defensores, quienes deslumbrados por alabanzas esteopólicas y por vulgares entusiasmos, en vez de su virtud curativa á recomendarlo y á justificarlo, lo han invertido de un carácter invasor, han pretendido subordinar al mismo las instituciones todas del Estado, y han constituido en el una especie de juicio supremo é inapelable para decidir las cuestiones y resolver los arduos problemas, en cuyo meditado estudio se han venido ocupando con esmeradas seculares y laudable perseverancia de las eminencias científicas de la magistratura, de la teología, de la filosofía, de la pedagogía y de la misma medicina, porque así está como se ha practicado en las ciencias desde el momento que se atribuyó á la hipnótica la virtud de señalar los remedios para curarlas (1). Esos propósitos son típicos más temerarios; cuando en último resultado se encuentran á conseguir que del estado anormal, y de las afecciones de una imaginación perturbada, enferma y exaltada, se deduzcan reglas de carácter universal, que prevalezcan sobre los principios evidentes y axiomáticos que hasta ahora han sido admitidos y seguidos por la sana razón en el estudio de las ciencias.
Las inauditas teorías antireligiosas y blasfemas que se han permitido hacer los espositores del hipnotismo, con tambien un obstáculo para su aceptación, porque no puede menos de engendrar desconfianzas y de alarmar la conciencia de los creyentes un sistema que se declara enemigo de las enseñanzas de la Iglesia católica, cuya divina institución está comprobada por documentos irrecusables, por tradiciones seculares, por la autoridad infalible de sus concilios, por la prolongada crueldad de sus persecuciones, por el heroísmo de sus victoriosos mártires, y por el asentimiento general de los pueblos. «¿Escurrito sanaba á los enfermos magnetizándolos y fué el más prolijo de los magnetizadores», ha dicho un honrado de los más conocidos en nuestros días por sus sesiones públicas y por la activa propaganda de sus ideales (2). «Los teólogos principian á protestar (contra el hipnotismo) con la timidez propia del que ve perdidá su causa. No nos extraña que espíritus

timoratos se alarmen, y creyendo asustar á la ciencia con sus excomuniones, las lancen sobre los que luchan por arrancar el velo de «fanatismo é ignorancia; así se expresa otro de los hipnógrafos (1). «Las curaciones atribuidas á ciertas reliquias son efecto de la «confianza y de la imaginación», ha dicho otro autor de la misma escuela (2). El mismo escritor refiere algunas curaciones hechas en el santuario de Lourdes, mencionadas por monje de la oración y las atribuye, no á la eficacia de la Virgen Santísima, pues dice que «esa interpretación sería errónea», sino que «después de haberla en nombre de la ciencia de su carácter milagroso», afirma que son efecto de la imaginación exaltada por la influencia de las sugestiones religiosas (3). «El hipnotizador maneja el alma del hipnotizado como se maneja un instrumento (4), y el segundo obedecerá y seguirá el primero «como si fuera un «perro», por donde se ve que «la responsabilidad criminal es un mito (5). Entre los extáticos sistemas de la catálipsis ó de la letargia, «deben citarse Santa Teresa de Jesús, Santa Isabel, Santa Margarita del Sacramento, María de la Encarnación, fundadora de las Carmelitas de Francia, y Magdalena de Pazzi.» En estos términos se ha expresado otro maestro contemporáneo de la escuela hipnótica (6), sin recato ninguno de la enseñanza de nuestra Madre Iglesia sobre los favores extraordinarios con que Dios ha hecho brillar su bondad y misericordia en los santos, ni á las reglas que tiene establecidas para distinguir el «estado espiritual de la letargia magnética.» El primero es una obra del amor divino, mientras que la segunda es un resultado de alteraciones fisiológicas; el uno tiene por principio la caridad, y la otra un sueño artificial provocado por medios puramente humanos; el extático impulsa el alma á unirse libremente á Dios, en tanto que la letargia la impulsa á unirse necesariamente al hipnotizador; y en fin, el extático la llena siempre de sentimientos de divino amor y de santa pureza, mientras la letargia no deja en ella más que los sentimien-

(1) H. Beaunis, El somnambulismo psicopático, página 231.
(2) Sugestiones hipnóticas, pág. 60.
(3) La Verdad, pág. 23.
(4) El Excmo. Sr. Cardenal D. F. Zeferino González, Filosofía Elemental, tomo II, página 249.

(1) V. Sanford, El Globo, 5 marzo 1888.
(2) Brain, Neuropatología, pág. 13.
(3) J. M. Charcot, miembro del Instituto y profesor de la facultad de medicina en Paris.
(4) Dr. Sánchez Herrero, El Hipnotismo, cuaderno I, página 60, y el Dr. Ocaña.

(1) J. Franco, El Hipnotismo, pág. 267.
(2) Donato, Revista de ciencias fisiológicas, num. 1, Paris, 10 de febrero de 1888.

(1) El Dr. Charcot, alma de Salpêtrière, donde se tocan con las manos el materialismo.
(2) Richer, que es protestante.
(3) Beca, Littré, Renan y Figuiet.
(4) La Verdad sobre el hipnotismo, pág. 25.
(5) Diario de neuropatología de Nápoles, marzo y abril de 1878.